
Atti Parlamentari —- 16597 — ^ ' Camera dei .Deputati 

LEGISLATURA XV — 1* ' SESSIOHE — DI8CUS8IOKI — TORNATA DELL' 8 FEBBRAIO 1886 

Motto ai voti il complesso dell'articolo 1. 
{È approvato). 

Viene ora il seguente ordine del giorno presen-
tato dagli onorevoli Berti Domenico e L uzzatti : 

" La Camera, prendendo atto delle dichiara-
zioni del ministro di agricoltura e commercio, con 
le quali è detto che il ministro delle finanze non 
farà provvedimenti relativi ai boschi di Olmè e 
di San Marco di Campagna, in provincia di Tre-
viso, senza sentire i comuni interessati e concor-
dare con essi gli accennati provvedimenti, passa 
alla votazione dell'articolo primo. „ 

Pongo a partito quest'ordine del giorno degli 
o&drevoli Luzzatti e Berti Domenico. 

(È approvato). 

u Art. 2. Sono dichiarati inalienabili i boschi 
demaniali del Groceano situati nei comuni di Bono, 
Bottida, Anela e Bultei, in provincia di Sassari, 
il bosco demaniale ex-ademprivile denominato 
Sinnai, in provincia di Cagliari, e quello di Um-
bra-Jacotenente in provincia di Foggia, e sa« 
ranno perciò amministrati dal Ministero di agri-
coltura, industria e commercio per mezzo della 
amministrazione forestale. „ 

Palomba. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 

Palomba. 
Palomba. Ho veduto con molto piacere, e non ne 

posso che far plauso tanto all'onorevole ministro di 
agricoltura come all'egrègio relatore, affermata la 
verità che se l'inalienabilità dei boschi è proficua 
in ogni parte d'Italia, in Sardegna deve riuscire 
vantaggiosissima, appunto perchè in Sardegna, 
più che altrove, i boschi furono sempre mano-
messi e dalla pastorizia errante e dall'ingordigia 
degli speculatori. 

L'importanza dei boschi demaniali del Goceano, 
dì Bono, di Bottida, di Anela e di Bultei, nelle 
provini© settentrionali della Sardegna, e del 
bosco del pianai o per meglio dire dei Sette Fra-
telli nella provincia di Cagliari, è evidente. In 
essi vi sono tutti i requisiti, tutti i criteri essen-
giali per essere dichiarati inalienabili; ed e certo 
che là l'amministrazione forestale troverà un lar-
ghissimo campo per poter fare degli esperimenti 
nell'interesse dell'agricoltura silvana. Egli è per-
ciò che, con la stessa gratitudine con cui ho par-
lato tanto al ministro, come al relatore, io li pre-
gherei entrambi di accettare un emendamento 
ph$ io prppo»go all'articolo 2°, emendamento sem-

plicemente di dizione, per essere più chiari, in-
quantochè noi sappiamo, ed anche i miei colleghi 
lo sanno, che veramente il bosco menzionato in 
que to articolo non è denominato Sinnai. E un 
equivoco ; il bosco è denominato dei /Sette F r a ' 
tetti, come è accennato nella relazione,e si estende 
per 9400 ettari ed è fiancheggiato dalla strada 
nazionale. 

(Quindi pregherei il relatore di accettare questo 
emendamento, cioè che invece di dire: " il bosco 
demaniale ex-ademprivile denominato Sinnai n 

si dicesse; "il bosco demaniale ex»ademprivila 
denominato dei /Sette Fratelli, sito in territorio di 
Sinnai, „ che h un comune* 

Spero che tanto l'onorevole relatore come l'ono* 
revole ministro accetteranno questa semplicissima 
modificazione di dizione. 

Presidente, Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro di agricoltura e commercio. 

Grimaldi, ministro di agricoltura e commercio. 
Io sono lieto di aver potuto con questo disegno 
di legge compiere un'opera riparatrice per ìa Sar-
degna ; e mi fa piacere di vedere che la premura 
mia h apprezzata dall'egregio collega Palomba, 
come lo è certamente anche dai suoi colleghi della 
Sardegna. Difatti era deplorabile che lo Stato no» 
possedesse alcun bosco nella Sardegna, la quale iti 
sempre rinomata, e lo è tuttora, per la vastità delle 
sue sel^e. 

Con l'articolo 2 ho rìpàiat® a questo incorna 
niente, richiamando all'amministrazione dell'agri-
coltura e quindi dichiarandoli inalienabili, i boschi 
demaniali del Goceano situati nei comuni di Bona? 
Bottida, Anela e Bultei, in provincia di Sassari, 
e il bosco demaniale ex-ademprivile Sinnai in pro-
vincia di Cagliari. 

Consento nella rettifica chiesta dall'onorevole 
Palomba. E vero che nella relazione è detto il hosea 
del Sinnai, chiamato ancora Sette Fratelli; ma 
poiché la relazione passa e la legge resta, non 
ho difficoltà alcuna per eliminare ogni dubbio di 
mettere nella legge la chiara indicazione del bosct 
di cui si parla» 

Presidente. Ha facoltà di parlare T o n o r e f o l a 
relatore. 

Chigi, relatore. Io prego l'onorevole Palomba 
di scusarmi se ho errato nel denominare il bosco 
del Sinnai, ma la colpa non è mia, è dell'ammini-
strazione forestale che così l 'ha indicato alla Co® * 
missione. 

Grimaldi, ministro di agricoltura è commercio* 
Se mi permette l'onorevole Palomba, io direi; 
u il bosco demaniale ex-ademprivile denominato 
Sette FrMUj in Sinnai, provincia di Cagliari f « 


